

· 会议纪要 ·

2008 中国小儿外科临床论坛会议纪要

本刊编辑部

随着医学科技逐渐向纵深发展,小儿外科分支日益细化,各专业呈现出一定的交叉与融合。一些临床热点、难点、疑点问题被小儿外科医师共同面临,如儿童肿瘤的规范化治疗、腔镜技术的开展以及先天性畸形的诊治等涉及多个专业。2008 年 11 月 21 日至 23 日,由临床小儿外科杂志社发起的 2008 中国小儿外科临床论坛搭起了一个针对各专业多学科的交流平台,实现了一场跨专业的小儿外科学术大讨论。

一、专家话论坛

本次论坛由湖南省儿童医院院长、临床小儿外科杂志社社长兼总编辑祝益民教授担任主席,临床小儿外科杂志主编周小渔教授担任执行主席。论坛邀请我国老一辈小儿外科学家张金哲院士、施诚仁教授以及全国各地知名小儿外科专家 18 人就各专业新技术、新理论进行专题讲座,来自全国各地 65 家医院近 90 名代表参加了会议。中华医学会小儿外科学分会主任委员李仲智教授发来贺电。论坛主席祝益民教授在开幕式指出,此次论坛以探讨解决临床问题,引导推崇技术创新为宗旨,既是一个各专业学术交流的平台,又是各专业同道们展示才华和联络交流的学术舞台,这样跨专业的学术交流将有利于促进学科之间的横向联系,促进多学科发展。

论坛围绕先天性畸形、腔镜与微创外科、肿瘤技术等专题,内容贴近临床,观点与技术新颖,交流活跃,为临床医师了解学科进展、寻求新的突破,开辟了新的思路。

二、院士规范肿瘤手术技术

北京儿童医院张金哲院士作了小儿肿瘤外科手术规范的讲座。认为小儿肿瘤手术有特殊要求,目前小儿肿瘤多由未经肿瘤外科专业训练的小儿普外科医生实施,术中出血和肿瘤扩散的现象令人担忧。张院士在会上对小儿肿瘤手术技术规范作了重点讲解,强调在探查时应注意“未看清前先不要动肿瘤”,分离时应先设计分离步骤。腹腔镜切除肿瘤是一种理想的方法,但仍有待外科医生们在实践中开发优良器械。现行肿瘤术后护理常规已落后于时代,有待进一步改革。

三、先天性畸形的诊治涉及多个学科

复旦大学附属儿科医院郑珊教授就重症先天性畸形在胎儿与新生儿外科的治疗进展作了介绍。她指出,提高重症畸形的诊治水平是历史赋予小儿外科医师的重要使命。普及产前检查,提高产前诊断率有利于早期诊断和治疗,产前诊断是一个综合多学科的系统工程,我国已有一些学科建立了产前诊断中心,但真正的胎儿手术应用于临床的道路还很漫长。建议建立符合我国国情的筛查诊断和治疗的规范化方案。上海新华医院儿童医学中心施诚仁教授讲授儿童胃食管返流疾病的相关基础问题与治疗现状,认为 80% 的儿童患者可依赖药物、体位等非手术治疗方法得到缓解。天津医院骨

科杨建平教授介绍了儿童下肢成角畸形的评估与矫正,以大量手术实例讨论了儿童下肢成角畸形的手术选择及评估。郑州大学附属第一医院刘福云教授介绍了脊髓栓系综合征的诊断与治疗进展,认为对 TCS 症状较重,手术疗效不好者,神经干细胞移植有广阔的前景。重庆医科大学附属儿童医院的魏光辉教授与首都儿科研究所的叶辉教授结合本单位的经验,分别介绍了尿道下裂的手术策略和治疗原则。魏光辉教授认为成纤维细胞和肌成细胞长时间保持较强活性,可能是尿道下裂术后形成或加重尿道狭窄的细胞生物学基础。叶辉教授认为尿道下裂需结合病人特点和医生对各种手术的理解和经验来选择手术方法。湖南省儿童医院的赵天望教授介绍了男童单纯肥胖性发育缺陷的研究进展,认为单纯性肥胖患者易导致肥胖性生殖无能症。

四、腔镜与微创

河北医科大学附属第二医院的李素林教授从多个角度总结小儿腹腔镜手术的特点,介绍了小儿腹腔镜手术的技术学习及训练方法,认为应正确理解小儿腹腔镜手术,重视基础研究,规范化培训专科医师。湖南省儿童医院周小渔教授介绍了医用机器手在小儿腹腔镜手术中的应用,并对其应用前景进行了分析与展望,认为机器人外科手术具有革命性的一点在于,把手术图像与外科医师的手术具体操作步骤,转化为可以通过互连网超远距离传送的电信号,使外科远程手术会诊成为可能。首都儿科研究所李龙教授介绍了腹腔镜囊肿切除肝管空肠吻合术治疗小儿胆总管囊肿的经验,提出了手术的适应证与禁忌证,认为腹腔镜胆总管囊肿切除肝管空肠吻合术安全、有效、可行。上海儿童医学中心的吴晔明教授介绍了腹腔镜胃底折叠术治疗儿童严重胃食管返流,分析了其主要优点,抗返流手术指征以及临床评估、抗返流手术术式特点。天津儿童医院崔华雷教授介绍了分阶段综合疗法防治腹膜粘连,认为腹腔内感染、炎症及腹膜损伤是形成腹膜粘连的重要启动因素,防治粘连应该包括有效控制感染,减少异物刺激,应用腹腔内隔离物等。复旦大学附属儿科医院阮双岁教授介绍了微创外科在泌尿外科的应用与前景,认为广义的微创外科应该是一切利用微小切口和微小创伤的外科治疗方法。南京儿童医院莫绪明教授介绍了近年来兴起的先天性心脏病的镶嵌治疗,对镶嵌介入治疗的前景作了简明分析展望。

本次论坛在浓郁的学术氛围中圆满结束。论坛主席祝益民教授认为,这样面向临床,注重学术,融汇多专业的小儿外科临床论坛将来可以继续开展。我们期待中国小儿外科临床论坛能继往开来,真正成为小儿外科同仁技术交流与学术探讨的大舞台。

2008中国小儿外科临床论坛会议纪要

作者: [《临床小儿外科杂志》编辑部](#)
作者单位:
刊名: [临床小儿外科杂志](#) 
英文刊名: [JOURNAL OF CLINICAL PEDIATRIC SURGERY](#)
年, 卷(期): 2008, 7(6)
被引用次数: 0次

本文链接: http://d.wanfangdata.com.cn/Periodical_lcxewkzz200806036.aspx

授权使用: 黔南民族师范学院(gnnzsfxy), 授权号: febbd719-4486-4ed3-ac0e-9eda00ba2b1a

下载时间: 2011年5月5日